

## 改进牧会方式的呼声

在我二十六年的牧会生涯中，最遗憾的莫过于未能引导会友迈向成熟，就是学会彼此相爱，像基督爱我们一样。他们或许忙于许多活动，然而只是在原地踏步，无法迈进像基督爱我们那样彼此相爱，就是使那不可爱的人，因着我们的爱而变成可爱起来。基督徒成熟与否在于是否能像基督爱我们那样彼此相爱，有些人却觉得这是不可能的，因为我们是人，而不是神。

反思过去，我意识到和我的牧养有关的活动都只是把精力放在查经、团契、宣教、敬拜、商会等上面。我并没有使他们彼此相交，就如保罗说了四十多次务要彼此相爱、彼此劝慰、彼此代祷、彼此劝戒……换言之，基督徒当彼此相交，培养彼此相爱的能力。

透过初期教会的情况，我们可以看到教会应该是基督活泼的肢体所组成的有机体；信徒在殿中和在家里一样活跃。“信的人都在一处，凡物公用；并且卖了田产、家业，照各人所需用的分给各人。他们天天同心合意恒切地在殿里，且在家中擘饼，存着欢喜、诚实的心用饭，赞美神，得众民的喜爱。”（徒 2:44-47）因此信徒们作为基督的肢体，要同工及彼此相交。他们在教会所领受的要纳入自己的家庭生活。家，实际上是他们主要的灵命培育基地。耶稣也说，“你们是世上的光。城造在山上，是不能隐藏的。人点灯，不放在斗底下，是放在灯台上，就照亮一家的人……叫他们看见你们的好行为，便将荣耀归给你们在天上的父。”（太 5:14-16）换言之，信徒要在家里被培

育成光明之子，然后藉着他们的好行为在世人面前发光。

今天教会必须意识到传媒越发达，人与人之间越缺乏个人层面的互动。“只因不法的事增多，许多人的爱心才渐渐冷淡了。惟有忍耐到底的必然得救。”（太 24:12-13）我们必须发展一个系统，来支持信徒忍耐到底并培育彼此相爱的能力，使他们至少能在家里遵行主的命令。然而之前我所倡导的小组事工只是针对传福音、祷告、查经以及彼此守望，避免信徒游离教会群体。我很痛心地发现有些组员夫妻甚至无法和谐相处，更糟糕的是，其中有些婚姻破裂。

我认为牧者的所扮演的角色就是要成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体，直至我们都可以长大成人，满有基督长成的身量。我们必须知道耶稣一生用了三十年的时间在家里成长，直至而立成年，有能力无条件的爱众人。因此，我们牧养的目标就是使信徒彼此相爱，像基督爱我们一样。就如保罗所说，我们所做的就算可以舍己身叫人焚烧，却没有爱，仍然与我们无益。这也就是为何耶稣说只有那些行神旨意的人才能进天国。若无爱的能力，无人能行神的旨意。耶稣清楚的告诉我们，他并不认识那些只奉祂的名传道或行神迹的人。换言之，没有爱，或者说不能培养爱的能力的事奉，对神的国度来说毫无价值。

为确保教会的每个成员都投入教会生活并随之成长，成立立约家庭小组或许是可行的策略。组成这小组的成员带着共同需要和心志去建立基督化婚姻家庭：他们可以在小组中彼此分享自己对神的话语的经历、思想以及感受，这些分享可能和他们的家庭

生活有直接的关系，因小组成员间通常立约相互支持家庭的健康。这就为他们彼此信任和相爱创造了渠道。透过这样的小组体验，基督的爱和神的恩典得到提升。因此为了增进夫妻和家庭成员爱的关系，立约家庭小组是最可行的方法。

立约家庭小组最好由参加过丰盛婚姻营会的夫妻组成，这样的小组成员，在营会期间他们都已领受一些婚姻和家庭生活方面的基本信念。这有助于他们以相同的基本理念和有关家庭生活的话题开始交通。另外，在丰盛婚姻营会的工作坊部分，他们藉着分享彼此敞开，从而建立起彼此的信任和承诺。在小组里，最现实、最具挑战性的工作就是鼓励各人在自己的家庭中遵行主的命令。最后这些家庭将集成一个基地，培养基督化人格和像基督爱我们一样彼此相爱的能力。

家庭常被视为教会的缩影。信徒若能学会在家里像基督爱我们一样彼此相爱，教会就建立在稳固的根基上。这就是为何保罗教导丈夫要爱妻子，就像基督爱教会那样。再者，先知玛拉基预言说，在末日之前，父亲的心要转向儿女，儿女的心转向父亲，免得神来咒诅遍地。换言之，丈夫必须藉着爱儿女的母亲彰显基督的爱。这样儿女从出生那天开始就会模仿这样的爱。这就是神将祂的律法放在他与我们立新约的子民的思想里面，写在我们心上的过程。（参希8:10）

为了帮助牧者改进牧养教会的模式，经过八年的研究和在工具书以及资料方面的预备，本中心开始着手训练事工，帮助有需要的牧者。牧者若确信教会是基督的身体，每个信徒的灵命都必须透过在爱中相交的系统彼

此联络而成长，我们的事工对他们就有所帮助。我们的事工注重强化家庭，藉着立约家庭小组使其成为教会每一成员的基本互动系统；牧者又可以装备立约家庭小组，使其成为强化整个教会的站点。这样教会就会成为一个有机的系统，她的结构就如基督是各人的头、牧师是立约家庭小组的组长的头、立约小组的组长是家长们的头、丈夫是妻子的头、夫妻是儿女的头，而神是基督的头。那么教会就会成为又活泼又充满爱的相互联络的系统，以致各人都能存敬畏基督的心，彼此顺服。

教会若是愿意成为今日世界的祝福，并愿意成为一个荣耀的教会献给基督，那么牧者们就应该认真对待改进牧会模式的呼声了。如果你有心志改进牧会模式，请电邮或致电绿洲丰盛家庭中心，我们将全力为您服务。

同时，请你也积极为我们正在按着一些中国的同工的要求，专门为中国教牧人员设立一个《主修家庭教育的教牧培训中心》的筹备工程代祷。课程包括：

- a. 基督化家庭教育的基础
- b. 实用健康家庭生活课程
- c. 培训家庭教育师的技巧
- d. 婚姻与家庭治疗的培训
- e. 与家庭配搭的儿童事工
- f. 与家庭配搭的青年事工
- g. 与家庭配搭的乐龄事工
- h. 牧者和家庭祭坛的职责
- i. 游览历代一些牧会模式

绿洲丰盛家庭中心主任：魏义发  
牧师 email: [oasisflec@gmail.com](mailto:oasisflec@gmail.com)

电话：62747480

